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Huszonegyedik évfolyam. 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

Egész évre 
Félévre 

32 korona. Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
3 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Álarczoskodás. 
(Egyéni reflexiók.) 

Igaza van Bartha Miklósnak, midőn 
konstatálja, hogy a liberálizmust nálunk 
a folytonos használat agyonkoptatta. 
Közeletünkben ez a fogalom régóta 
nem azt jelenti, a mit a hozzáfüződő 
históriai hagyományok révén jelentenie 
kellene. Egy clastikus valami az, a mit 
hol korlátul alkalmaznak a hatalom 
tényleges birtokosai körül, a birtokon 
kivülállók izolálására; hol köpenyegül 
visszaélések takarására. Legujabban 
pedig ékül bizonyos ellentétek mester- 
séges feszegetésére. 

Az ember elképpedve látja azt a 
szörnyüséges őszinteség-hiányt, a mit 
Széll Kálmán legutóbbi nagy beszé- 
dének hatása tár a politikus szemébe. 

Széll Kálmán erőteljes beszédet 
mondott a liberálizmus védelmére és 
erre hosszu vonalon felhangzik az öröm 
vad üvöltése, - talán, mert ezt a libe- 
rálizmus igényeli? Nem. Hanem, mert 
ez jó alkalmul kinálkozik bizonyos 
reministentiák felelevenitésére. 

Hát bizony ez nem alkalmas el- 
járás a liberálizmus hitelének emelé- 
sére. Ellenben valószinü, hogy a laikus 

elemnek az ilyesmik láttára még több 
oka lesz a politikát „uri hunczutság"- 
nak tartania. 

Mi azonban egészen komolyan 
szeretnők tudni, hogy mi szüksége is 
van a liberálizmusnak erre a külső 
nyilvánulásaiban és lényegében egyaránt 
az olasz városok farsangi felvonulására 
emlékeztető álarczoskodó komédiára?l 

Mert annyi bizonyos, hogy Ma- 
gyarországon bizonyos értelemben min- 
den valamire való ember liberális. És 
bizonyos kérdésekben ismét senki sem 
az. Erre való tekintettel jól mondotta 
valamikor Apponyi Albert, hogy a libe- 
rálizmussal való nyegle hivalkodás afféle 

vignet-politika. 
A borkereskedőknek lehet czélja 

egy-egy borfaj kelendőséget a czifra 

vignet által biztositani, de a politikát az 

okos ember a tartalom szerint kivánja 
megitélni. Ennek pedig körülbelől az 
lenne a következése, hogy tessék a 
liberalis vignet alatt valóban hamisi- 
tatlanul szabadelvü politikát csinálni. 

De vajjon megvan-e a szabadelvü 
pártnak az erre való képessége?! 

Valószinü, hogy erre a legigazabb 
teleletet Ugron Gábornak a „Lili" 
Saint Hypothaise grófjáról vett pare- 
boléja adja meg. És a tiszteletre méltó 
főur is egyre fiatalodik és ugyan olyan 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Április 6. 

A módszer. 
Irta: Lázár Ernő. 

A nagy Napoleon austerlitzi győzelme 

egyszerüen vereség ahoz a diadalhoz képest, 

a mit Pálfy Margit aratott a fürdő fiatal- 
sága fölött. 

A legblazirtabb 21 éves ifju szive is 

hevesen kalapálni kezdett, ha a sötétzöld 

fenyők között megvillanni látta a hófehér 
bárányfelhőhöz hasonló habos fehér ruháját. 

Mindenki szerette és kényeztette az örökké 

mosolygó, koromfekete haju Bubit, a ki a 

tennisben, gyaloglás és lovaglásban ép oly 

félelmes ellenségnek bizonyult, mint a sze- 

relemben. 
Arisztokratikusan keskeny kezébe alig 

fért be az ezüst monogrammos raduette s a 

pipacsokkal diszitett szalmakalap és a hétezer 
Lső osztályu bácskai szántóföld tulajdonos- 

néjának jövendő boldogsága érdekében a 

fürdő vörös nyakkendős gavallérjai naponta 

lekaszáltatták a réteket, a kertész és a czi- 

gányprimás nem csekély örömére. 
A heves ostrom daczára a Bubi szive 

rejtély maradt a nanking nadrágok és zöld 

bársony mellények megtört lovagjai előtt. 
Egy csillagos nyári éjszakán azonban 

Molnár Pali, egy budapesti ügyvédjelölt 
- aki fehér jockey-sapkával és lehetetlen 

szabásu koczkás ruháival ápolta a hazánk 

80. szám. 

ELLENZÉEK. 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

péntek. 

Kiadó-hivatal : 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

arányban egyre excedal az operette 
folyamán, a család pedig tovább fizeti 
a - biztositási járulékot. 

Bizony Magyarország politikai vi- 

lága sem tudja már, hogy az idei ap- 
propriátióban egyre liberalisabb ko- 
mánypártért hányadik járulékot is fi- 
zette be. 

Eltagadhatatlan azonban, hogy ezt 
az állapotot az ország részben Apponyi 
gr. és társai taktikai érzék hiányának 
köszöni. A nemes gr. helyesen distin- 
gvált, mikor a liberalismus folytonos 
hangoztatását vignet-politikának nevezte. 
De szememben öreg hiba marad részé- 

ről, hogy azzal a politikával a versenyt 
fel nem vette. Talán czynismusnak tet- 
szik e nézet megkoczkáztatása, de én 

azt hiszem, hogy egy olyan országban, 
a hol bizonyos dolgokban mindenki 
liberalis és ismét bizonyos dolgokban 
meg senki sem az, kár volt a libera- 
lismus kizárólagos képviseletének di- 
csőségét annak a bizonyos kompániá- 
nak átengedni, ezzel annak nymbuszát 
megnövelni és a saját politikájának 
népszerüségét koczkáztatni. 

Merem állitani, hogy Zichy János 
gr. pl. sokkal több politikai éleslátást 
tanusit ebben a részben, a mikor a 
protestáns papsag kulturmissióját és e 
missió betöltése körül való buzgólko- 
dását oly lelkes szavakban méltatgatja. 

Mintha ebből a tvyrádából egy ko- 
moly politikai irányjelző bontakoznék 
ki, a mely a Tisza Kálmán által csak 
nem rég krokodil könnyekkel elsiratott 
konservativ párt megalakulását prog- 
nostiálja. És nekem erős a hitem, hogy 
a kicsapongásaiban megvénhedt ma- 
gyar liberálizmust csak egy egészséges 
alapokon nyugvó konzervátiv politikai 
irány regenerálhatja. Ugy véltem, hogy 
ezt az irányl a Széll-kormány magá- 
nak a szabadelvü pártnak fogja lefog- 
lalni. Am mintha az uj kormány is rá 
kapott volna a kedves vessző paripára : 
arra a liberálizmusra, a mely összeté- 
teleipen a limonádéhoz hasonlit, de er- 

kölcsben elég - liberális. 
Ezután csakugyan eljuthatni a sza- 

badelvüség csődjéhez. A fizetésképte- 
lenség esete aligha már is be nem ál- 
lott. A kérdés legfeljebb az, hogy gond- 
nokság alá helyezzük-e a könnyelmü 
adóst avagy adassuk vele be a kul- 
csokat. A konzervátiv telfogás az első 
modust ajá lja, de én, mint radikális, 
szivesebben venném a másodikat. Mert 
a bukott liberálizmus massája felett a 
radikálizmus veszi át a tömeggondnok- 
ságot. 

V. 4A. 

és Anglia közötti barátságos viszonyt - a 

vacsora alatt fontos nyilatkozatot tett : 

- A versenyt canterben fogom meg- 

nyerni! - hangzott a borzasztó fenyegetés. 

A többiek megborzadtak s sáppadtan 

nézegettek a poharak fenekére. 
A milyen tekintélynek örvendett a szük- 

szavu és begombolkozott „fővárosi", egy 

pillanatig sem kételkedtek abban, hogy ha- 

lálos fenyegetését a legrövidebb idő alatt 

be fogja váltani. 

A leányoknak tényleg szerfölött im- 

ponált a komoly megjelenésü Molnár, a kit 

Bubi is gyakran kitüntetett azzal, hogy ki- 

rándulások alkalmával őrizetére bizta eső- 

köpenyegét. 

A „fővárosi" ilyenkor hanyag mozdu- 

lattal és látszólag közömbös arczczal vetette 

vállára a drága jószágot, melyet irigy ve- 

télytársai egy-egy őrizetlen pillanatban há- 
tulról szenvedélyesen szoritottak ajkukhoz 
olyan áhitattal, a hogy vallásos vén asszo- 

nyok szokták az utszéli kereszteket meg- 

csókolni. 

- A fődolog az én módszeremnél az, 
hogy a leányok ne is sejtsék érdeklődésün- 
ket ! - magyarázta vigasztalásképen a töb- 

bieknek. - Először figyelmessé, azután sze- 

relmessé, majd féltékennyé kell tenni a ki- 

szemelt áldozatot. Ha ezzel készen vagyok, 

egy romantikus jelenetben szerelmet vallok 

és - punktum! 

- Könnyü ezt ugy elmondani, de ne- 

héz szerelmessé tenni, - sóhajtott fel egy 

halvány szőke jogászocska, a ki külön nap- 

lót vezetett a Bubival való találkozásairól. 

Politikai hirek. 
A T. Ház uj ülésszaka. Budapest- 

ről vesszük az értesitést arról, hogy a kép- 
viselőház uj ülésszakát aprilis 26-kán nyit- 
ják meg a képviselőházban. Májusig el akar- 
ják végezni a tárgyalásra kész és a bizott- 
ságnál előkészités alatt levő törvényjavasla- 
tokat és jelentéseket. Eszerint májusban kez- 
dik meg ujból a kvótára vonatkozó előter- 
jesztések tárgyalását, a mit tudvalevőleg ju- 
niusig be kell fejezni. 

A delegáczió elnöke. Budapesti 
tudósitónk már tegnap arról értesitett, hogy 
Széll Kálmán miniszterelnök Bécsba való 
utazása előtt hosszasan értekezett Szilágyi 
Dezsővel. Képviselői körőkben feltünést kel- 
tett ez atőbb, mint egy óráig tariott konfe- 
rencziázás, némelyek hamarosan kapcsolatba 
is hozták a belügyi tárczának a betöltésével, 
a politikai szóbeszédnek hónapok óta állandó 
czéltáblájával. A miniszterelnök és Szilágyi 
Dezső közt folyt beszélgetés, ugy tudjuk, 
egyáltalán nem terjedt ki erre a kérdésre, 
hanem a delegácziók egybeülésének időpont- 
jára s a delegácziónális tárgyalásokkal ösz- 
szefüggő ügyekre vonatkozott s természetes 
magyarázatát találja abban a körülményben, 
hogy a magyar delegácziónak az idén Szilá- 
gyi Dezső lesz az elnöke. 

Mit müvelnek Bécsben? 
Kolozsvár, apr. 6. 

Erre a kérdésre nagyon könnyü meg- 

felelni, mert a mikor a két állam miniszte- 

rei együtt vannak és tanácskoznak, az min- 

dig a népek zsebére megy. 

Most is ezekről folyt tegnap a tanács- 

kozás a magyar és osztiák miniszterek közt. 

Az erről szóló tudósitás igy szól: 

Széll Kálmán miniszterelnökés Lukács 

László pénzügyminiszter, Hazay miniszter- 

elnöki titkár, Popovics miniszteri tanácsos 

és Pap Elek osztályfőnök kiséretében már 

tegnapelőtt este megérkeztek Bécsbe, hol 

tegnap megkezdődtek a közös miniszteri ta- 
nácskozások, a melyekben való részvételre 

illetékesek osztrák részről dr. Körber osztrák 
miniszterelnök, Wittek pénzügyminiszter, a 

közös kormány részéről gr. Goluchowski kül- 
ügyminiszter, Kállay Béni közös pénzügymi- 
niszter, br. Krieghammer hadügyminiszter és 

br. Spaun tengerészeti főnök. 

A közös tanácskozások tárgyát a dele- 

gácziók elé terjesztendő s 1901-re vonatkozó 
közös költségvetési javaslatok megállapitása 

képezi. Ezek a javaslatok eddigelé a tervek 
stádiumában voltak, a mennyiben azokat a 

közös kormány tagjai együttesen megbe- 

szélték. 
Egyes részletek felől már korábban is 

voltak értekezések a szakminiszterek közt, 

s gróf Goluchowski a királynak is tett elő- 

terjesztést a munkálatok előkészületeiről. Igy 
került a tanácskozás tárgyai közé már ko- 

rábban báró Krieghammer közös hadügymi- 

niszternek a hadtestek keretének kibővité- 

sére, a tüzérségi felszerelésekre, uj ágyukra 
s a véderő megnagyobbitására 

óriási költségkövetelése. 

De nemcsak a magyarkormány, hanem 

támasztott 

az osztrák kormány pénzügyminisztere ré- 

széről tiltakozás hangzott fel a követelések 

ellen. Hivatkoztak a gazdasági és pénzügyi 

helyzet sulyos voltára, amelyből a szabadu- 

lás, a kiegyezési ügyek végleges elintézése 

előtt éppen nem várható. Magyarország ré- 
széről különösen sok ok járult hozzá, hogy 

a magyar kormány a katonai költségek nagy 

felemelése ellen tiltakozzék; Magyarország 
a kvóta nagyobb hányadának elvállalásával 

a közös költségekhez történt hozzájárulásban 

amugy is többet vállalt az eddigi terheknél, 

ugy, hogy már most is aggodalmat kelt, hogy 

vajjon a teherviselési képesség megbirja e 

ezt a megterheltetést. 

Uj teher gyanánt jelentkezik a katona- 
tisztek fizetésfelemelésére megszavazott ösz- 

szeg, melyre vonatkozólag Magyarország je- 
lentékenyen hátrányosabb helyzetben van, 
mint Ausztria, mert amig Ausztriában a ka- 

tonatisztek fizetésfelmelésekor egyuttal a pol- 
gári tisztveselők javadalmazása is fel volt 

emelve, addig Magyarországon a katonatisz- 

tek fizetésfelemelése nemcsak megelőzi a 

polgári tisztviselőket, hanem a katonatisztek 

fizetésemelése megtörténik anélkül, hogy egy- 

előre a polgári tisztviselők fizetésének tö- 
kéletes rendezésére goadolni lehetne. Ezen- 

kivül a magyarországi viszonyok a pénzügyi 

és gazdasági téren most egyáltalán nem te- 

szik lehetővé, hogy a közös költségek eme- 
lését az ország elbirja. 

Ezek miatt az okok miatt a hadügy- 

miniszter és a tengerészeti kormány követe- 

léseinek teljesitését nem vállalhatták el és 

a közös kormány kénytelen volt lemondani 

a nagyobb katonai reformokról s ezeknek 

megvalósitását későbbre halasztani. 

Mindamellett a hadügyi és tengerészeti 
költségek némi emelésének nyoma lesz a 

költségvetési előterjesztésben. Tudniillik a 
hadügyminiszter katonai gyakorlóterek és 
lőterek nagyobb terjedelemben való bizto- 
sitására törekszik s erre körülbelül másfél- 
millió korona költséget kér. Továbbá a ten- 

gerészeti kormány a haditengerészetnél több- 

féle javitási és kiegészitési munkálatokat 

proponál s ezekhez is igényel mintegy négy 

millió koronát. 

A háboru. 
A IX. hadosztály Coleville tábornokkal 

az élén és French tábornok lovassága visz- 
szatért Bloemfonteinbe. 

Ez a körülmény Londonban némi iz- 
gatottságot kelt, mert nem tudják mire ma- 

- Áhb! Csak ugy képzeli az ember ! 
Hát nézzetek, mikor én idejöttem - mint 

rendesen a vonatok érkezésénél - az állo- 

máson volt az egész fürdő. A mint megpil- 
lantottam Bubit, azonnal szerelmes lettem 

belé, de azért ő volt a legutolsó, a kivel 

megösmerkedtem. 

- Julius 4-én - szólt a szőke Simon 

Feri, a ki naplóját nézegette. 

- Ezzel már figyelmes lett reám, mert 

boszantotta őt. Jó modorom van, nem tar- 

tozom a legcsunyább emberek közé, a többi 

leány bomlott utánam és . . . és szerelmes 

lett ő is! 
A szőke jogász kiejtette kezéből a po- 

harat, mire a fővárosi gyöngén elmoso- 

lyodott. 
- Bubi.. 

dogta zavartan. 

- Igen, mert Lőwy Olgának, annak a 

bécsi tüzoltó toronynak adtam az éjjeli ze- 

néket, küldtem a virágot, tegnap meg vele 

jártam a második négyest. Szeplős, mint egy 

pulykatojás, de olvad, mint a márcziusi hó! 

Bubi pedig őrült féltékeny. Most jön a val- 

lomás ! 

Matrózpipáját utánozhatatlan elegán- 

cziával szájába akasztotta s vetélytársai felé 

fordulva nyugodtan jegyezte meg: 

- Nós, ez csak elég egyszerül 

A dolog tényleg egyszerü volt, oly any- 
nyira rémesen egyszerü, hogy rajta kivül 
egyik gavallér sem tudta lehunyni a szemét 
egy pillanatra sem egész éjszaka. 

Mikor haza felé mentek, a szőke Simon 

Feri hátra maradt a fővárosival. 

. téged. . . szeret? - da- 

gyarázni Roberts lordnak e rendelkezését. 
Coleville és French tábornoknak tudvalevő- 
leg az lett volna a feladatuk, hogy a Lady- 
brandból Bloemfontein felé előretört bur se- 
reget visszaverje; ők azonban visszavonultak 
a nélkül, hogy megmérkőztek volna az ellen- 
séggel. Pedig a burok még mindig 19 mért- 
földnyire Bloemfonteintől, Sannah Postnál ál- 
lanak. 

Az angol katonai szakemberek azt hi- 
szik, hogy Roberts lord azért nem ütközik 
meg a Bloemfonteintől keletre mutatkozó el- 
lenséggel, mert nem akar eltérni eredeti ter- 
vétől, főképpen pedig elkerüli a csatát, a 
melyet a burok kinálnak neki olyan terepen, 
a mely az utóbbiakra nézve kedvező. Ezt a 
taktikát követte Roberts lord Bloemfontein 
elfoglalása előtt is, a mikor az Abraham's 
Kraalnál gondosan megerősitett állásban, tá- 
madásra provokáló bur tábort oldalt hagyva 
vonult az orenjei főváros ellen és ezt sze- 
rencsésen meg is szállotta, a nélkül, hogy 
az ellenség ebben megakadályozhatta volna. 

Merénylet a walesi herczeg 
ellen. 

London, ápril. 6. 

Az angol fővárosban óriási szenzácziót 
idézett elő a welsi herczeg ellen intézett 
merényletnek hire, a melyet még tegnap este 
külön kiadások utján fudattak a közönséggel. 
Mondhatni, hogy a bur-angol háboru egyet- 
len világcengető hire sem idézett elő olyan 
nagy szenzácziót, mint a tagnapi brüsszeli 
táviratok. Minden angol ember megkönnyeb- 
bülten lélekzett föl, a midőn megtudta, hogy 
a vakmerő tettes merénylete nem sikerült és 
hogy rögtön utolérte az igazságszolgáltatás 
keze. Sokan vannak azok, a kik a gyilkos- 
sági kisérletet a háboruval hozzák összefüg- 
gésbe és a tettes ellenkező értelmü vallo- 
másai daczára is azon meggyőződést vall- 
ják, hogy boszn müve volt a merénylet, az 
angol trónhoz oly közel álló herczeg ellen. 

Az itteni politikai körök egy részében 
az a fölfogás uralkodik, hogy a valesi her- 
cezeg elleni merénylet a belgiumi búr- 
barát és angolellenes hangulat kö- 
vetkezménye. Ez a fölfogás mind több 
hivőre talál, daczára annak, hogy a tettes 
maga is bevallotta, hogy tisztán az anarkista- 
propaganda kedveért követte el a tettét. 

Brüsszel, április 5. 

A merényletről utólag még kiderült, 
hogy Szipido, mikor több ember rávetette 
magát, egy ökölütést kapott az arczára, a 
melyet az ütés véresre sebzett. A merénylő 
vallomásában eleinte csak az anarkizmus 
eszméjét emlegette tettének inditó okául, 
a nélkül, hogy Dél-Afrikát emlitette volna. 
Lipót király megbizásából néhány udvari elő- 
kelőség volt a pályaudvaron, az inkognitóba 
utazó walesi herczeg üdvözlése végett. 

Oszmán basa halála. 
Konstantinápolyból szomomoru hirt ho 

zott a táviró. Ghazi Oszmán pasa, a plevnai 
hős, a török birodalom legnagyobb, legfélel- 

.....-.-.-.-. .-. . . .-. 

Mond csak Pali, biztos ez a 
módszer ? 

Tökéletesen ! 

Sohsem hagyott téged cserben? 

Ki? 

Hát ez a módszer. 

Soha! 
Elhallgattak. A szőke nagyon törte a 

fejét valamin. 
- Te Pali! 

- Nos? 
- Mit szólnál ahhoz, ha.. 

- Mihez ? 
- Ha megpróbálnám Lőwy Olgánál? 

Pali hangosan hahotázni kezdett. 

- Pompás gondolat! Igazán hálás le- 

szek, ha lehuzod a nyakamról. 

Barátságosan kezet szoritottak s a fő- 
városi még kedélyesen visszakiáltott : 

- Feri! Nehogy a vallomáson kezdd a 

dolgot!! 

Mikor hazaért vetkezés közben, mint 

jó hadvezérhez illik, előre elkészitette a ha- 

ditervet és összegezte az adatokat. 

Bubi elökelő család egyetlen gyermeke, 

elég gazdag és elég szép leány. A felső há- 

mori és kazárkeöi Molnárok ugyan felfogják 
egy kissé huzni méltóságos orrukat, ha egy 

Pálfy közéjük tolakodik, de hát az ő száju- 
kat is be lehet tömni hétezer hold I-ső osz- 

tályu bácskai humussal. 

A mi a leányt illeti, vannak ugyan kü- 

lönös szokásai, de hát azokról le lehet szok- 

tatni. 

Jól emlékezik az első találkozásra is. 

A coursalonban valami tárczestély alkalmá- 

val a Bubit nem találta sehol. Roszkedvü 
volt e miatt s valami melancholikus hangu- 

latban kiment a terraszra. A gyönyörü nyári 
éjszakában, mint valami tulvilági fantom a 
fenyővel boritott Sólyomkő s odalent az Olt 

sebes hullámai ezüstösen csillogtak a tiszta 
holdfényben. 

Bubi a hintaszéken ült s azzal a nyurga 
szolgabiróval beszélgetett. A váratlan talál- 

kozástól zavarba jött s valami különös dol- 

got hebeghetett, mert Bubi szembekaczagta. 

A szolgabiró pedig olyasmit mondott, hogy 

a kopóknak van a legjobb szagló szervük. 
- Ugy látszik, az ostoba falusi épen ál- 

lattani előadást tartott Bubinak - gondolta 
magában. 

Később aztán keveset alkalmatlankodott 
a szolgabiró. Alkalmasint nem merte fel- 
venni vele a versenyt. Lassanként megba- 
rátkozott Bubival, összeszoktak, majd meg- 
szerették egymást. Itt az ideje, hogy be is 
vallja szerelmét. 

Másnap aztán csaka reggelizene hang- 
jaira ébredett fel. Mindenki talpon volt már 
s az ablaka alatt sürün hullámzott a tarka 
szines fürdő közönség. Meleg nyári nap sü- 
tött be s a fehér porczellán ruháját tüntette 
ki azzal, hogy az emlékezetes történelmi ese- 
ménynél tanuként szerepeljen. 

A főkutnál találkozott Bubiekkal. 

Nem tart velünk Pali? 

Akár a világ végéig! 

Oda nem, hanem az üveg gyárba? 
Csak átöltözöm. 

- Nincs idő, indulunk ! 
A kocsik tényleg már kibukkantak a 
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mesebb hadvezére ott meghalt. A gyászba- 
borult Törökország legdicsöbb fiainak egyi- 
két vesztette el, a kinek tettei ujra föleleve- 
nitették az ozmanok dicsőségét. Plevna alatt 
kétségbeejtette az orosz hadsereget, a mely 
megszégyenülve látta be, hogy a keleti 
oroszlán hösiessége csodákat müvelt. A 
szultán a „Ghazi" (gyöző) jelzővel ruházta 
fel, legfőbb kegveiben részesitette s a leg- 
magasabb állásokat juttatta neki. 

Nagy hirnévre tett szert az orosz-török 
háboru alkalmával. 

Az orosz hadsereg 1877. junius végén 
Zimnicza és Szisztova között, valamint Ga- 
lecznál átkelt a Duván, elfoglalta Sumlát, 
Nikápolyt és Tirnovát, Gurko tábornok pe- 
dig a Balkán szorosain át Kelet-Ruméliába 
hatolt. Abdul Kerim basa fővezér tehetetlen- 
nek látszott az ellenséggel szemben. Ekkor 
kezdődőtt Oszmán basa akcziója, a ki az 
orosz hadsereg jobb szárnyán Viddinben ál- 
lott egy hadtesttel. 

A Dunától a Balkánig két oszlopban 
mozgó orosz hadsereg meg akarván szaba- 
dulni ettől a veszedelmes szomszédságtól, 
támadólag lépett föl Oszmán basa ellen, 
a ki julius 20-án és 21-én megverte az 
oroszokat és ezzel szabad utat csinált ma- 
gának Plevnába, a török várnégyszög (Sumla, 
Plevna, Várna, Ruszcsuk) északnyugati sar- 
kába, a hol közel öt hónapig védelmezte 
magát a II. Sándor czár és Károly román 
király (akkor még fejedelem) fővezérsége 
alatt egyesült orosz-román sereg ellen. 

A támadást Todtleben tábornok, a hires 
orosz katonai müszaki tekintély, a védelmet 
Oszmán basa vezette, a ki itten lőn világ- 
hires hőse a török hadseregnek. Az oroszok 
julius 27-én rohammal próbálták bevenni 
Plevnát, de véres vereséget szenvedtek; a 
julius 80-iki támadás is kudarczczal végző- 
dött. Az oroszok ezután rendszeres ostrom- 
hoz kezdettek, Oszmán pedig a csapatokat 
magához vonva, 60,.000 főre emelte seregét 
és geniálisan megerősitve Plevnát, bevehe- 
tetlen várrá alakitotta át. A várharcz törté- 
netében Plevna mindig emlékezetes fog 
maradni, mert fényes példája annak, mi- 
képpen lehet földmüvekkel helyettesiteni az 
állandó erőditést. 

A plevnai titáni küzdelem megakasz- 
totta a hadjáratot, mart az oroszok nem 
merték hátukban hagyni ezt a fenyegető pon- 
tot és minden erejükkel az elfoglalásán dol- 
goztak. Ez volt az a kritikus pillanat, a mi- 
kor a háboru koczkáját Tőrökországra nézve 
kedvezően lehetett volna megforditani. Ha- 
nem a török parancsnokok irigységgel és 
tehetetlenséggel eltelve nézték a plevnai 
mérközést és egyikök sem sietett Öszmán 
basa segitségére. A kinálkozó alkalom fölhasz- 
nálatlanul mult el és ez megpecsételte Törők 
ország sorsát. Szeptember 11-én és 12-én 
valamint október 19 én még diadalmasan 
vissza verte az ellenséget a török sereg, 
de helyzetét egyre váltságosabbá tette a 
zordon tél, a lőszer, élelem és tüzelő hiánya. 
Oszmán basa deczember 10 én kétségbeesett 
kirohanással át akarta magát vágni az os- 
tromló seregen, de kisérlete balul ütöt ki. 
Egész serege orosz fogságba került. Plevna 
hősies védelmeséseért a szultán a ghazi, a 
kőzvéleméy a plevnai oroszlán czimmel ru- 
házta fel Oszmáu basát. 

Egyleti élet. 
Közgyülés. A kolozsvári ipartestületi beteg- 

segélyző pénztár f. évi ápril hó 8-án, határozat- 
képtelenség esetén ápril hó 22-én délelőtt 10 
órakor a városház közgyülési termében tartja I. 
évi rendes közgyülését. A tárgysorozat a követ- 
kező: 1. Elnöki megnyitó 2. jelentés a pénztár 
mult évi müködéséről, kapcsolatban a pénztári 
jelentés és számadások feletti határozathozatal, 
valamint a felmentvény iránti határozat. 8. Az 
1900 évi költség előirányzat tárgyalása. 4. Indit- 
vánvok. 5. Igazgatóság, felügvelő bizottság és 
választás biróság választása. Az alapszabályok 
77 §. értelmében a közgyülésen csak a kiküldöt- 

bádogfedelü óriási gyógyterem mögül s a jó- 
kedvü társaság pár percz mulva utban volt 
a közeli üveggyár felé. Ott volt a szolgabiró 
is, a ki a bécsi tüzoltó toronnyal foglalko- 
zott a Simon Feri legnagyobb kétségbe- 
esésére. 

A fővárosinak kedvezett a szerencse. 

A hatalmas kazánok és kohók labyrint- 
jában egyedül maradt Bubival, a ki jó ked- 
vében egy hatalmas vas üst oldalához tá- 
masztott létrához futott, s pár percz mulva 
az üstön keresztül fektetett deszkán állott. 

- Milyen felséges szép! - kiáltotta 
elragadtatva. 

- Kicsoda? 

- Jöjjön fel,itt megmondom ! 

A fővárosi aggodalmasan vakarta meg 

a fejet. Egy olvadt üveggel telt forró üstön 

keresztbe tett deszkán szerelmet vallani - 
határozottan regényes. De ha letalál törni a 

deszka! gondolta magában. 

- De hátha nem bir meg a deszka 

kettőnket! ! 
- Maga fél? 

- Nem! De féltem! 

Bubi egyszerre elkomolyodott, s ugy 

nézett ki a sötét, kormos falak között fehér 

ruhájában, mint egy szomoru, szép angyal. 

- Be jó is volna, ha betörne ez a 

hitvány deszka darab! 

- Hova gondol? Én megőrülnék! 
- Dehogy őrülnel Az emberek bosz- 

szankodnának, hogy az ablaküvegük homá- 

lyos, maga pedig, hogy nem kristály tiszta 

a pezsgős pohara! Nem történne egyéb! 

tek jelenhetnek meg, a miért is felhivatnak a 
megválasztók kiküldöttek, hogy ebbeli minőségü- 
ket igazoló jegygyel igazolják, melyet az iroda 
helyiségében (Szép-u. 1. sz.) mindennap délelőött 
10-12 óra között átvehetnek. Az igazoló jegy a 
közgyülési terembe való belépésre jogosit s az a 
belépéskor előmutatandó s a szavazásnál átadandó. 

Meghivó. A kolozsvári hölgyek fillér egylete 
f. hó 8-án vasárnap d. u. 4 órakor Kiss Sán- 
dorné alelnök lakásán (kereskedelmi akadémia) 
tartja évi rendes közgyülését, melyre a egylet 
összes tagjai tisztelettel meghivatnak. Tárgy: 
1. Évi jelentések. 2. Választások. Az. alapszabá- 
lyok értelmében az egész tisztikar lemond s uj 
tisztikar választandó; továbbá 8 választmányi tag 
választása. 8. Inditványok. Kolozsvárt, 1900 április. 
6-án Albach Gézáné elnök. Hadházi Sándor titkár. 

IRODALOM. 
A gyülekezeti jog. Tanulmány a 

rendőri közigazgatás köréből. Irta : dr. Rényi 
József. 

A szerző irodalmunkban még eddig 
feldolgozatlan kérdést tárgyal, a gyülések 
tartására vonatkozó rendőri szabályokat fej- 
tegeti. - Könyveben főleg a nyilvános gyü- 
lekezetek, különösen a népgyülések tartására 
vonatkozó szabályokat is, a bejelentési köte- 
lességet, a gyülések elnökeinek és tiszti ka- 
rának, nemkülönben a hatósági biztosnak 
jógait és kötelességeit, a hatósági feloszla- 
lás jogát, a hatóságoknak a gyülekezeti élet 
terén való illetékességét, a gyülekezeti sza- 
badság biztositékait, stb. tárgyalja. Az euró- 
pai államok idevágó tőrvényei bőségesen is- 
mertetve vannak s ebben a keretben mint- 
egy európai világitásban találnak igen rész- 
letes fejtegetésre a tárgyat illető magyar 
miniszteri rendelek és a hatósági gyakoriat. 
A tanulmány egyik resze az 1848. évi 
miniszterium hatályban tartott, de részben a 
gyülekezeti szabadság rovására félremagya- 
rázott rendeleteinek ujabb, helyesebb ma- 
gyarázatával foglalkozik. A minek alapjában 
véve tudományos iránya mellett gyakorlati 
értéke is van, mert abban az 1848 óta nap- 
jainkig kiadott, a gyüléseket illető miniszteri 
rendeletek, a melyek mindeddig sehol össze- 
gyüjtve nem találhatók, a hatósági gyakorlat 
szabályaival együtt ősszegyüjtve és behatón 
fejtegetve vannak. - E szempontból kézi- 
könyvül is szolgál a gyüléseket rendező 
polgárok, valamint a hatóságok számára. 

A könyv, a mely Lampel R. (Wodiáner 
F. és fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskadé- 
sében jelent meg, 371 oldalra terjed. Ára 
4 korona. 

SZINHÁZ. 

Vendrei. 

Mikor ezt a nevet leirom, szinte pen- 
námra tolul az, a mit Petőfi irt ismeretes 

versében Megyeri Károlyról: ,Vane, ki e 
nevet nem ismeri 2* 

Kolozsvárt nincs. Az ő neve itt foga- 
lom. Keresztnévre nincs is szüksége. Elég 
ennyi: Vendrei. Ez a szó nálunk a tiszta, 
valódi, hamisitatlan, jóizü, egészséges komi- 
kum kiapadhatatlan forrását jelenti. 

Nagyot néz, a ki ezt a sok jelzőt 
elolvassa. De csak az, a ki nem ismeri őt. 
A ki ismeri, az ujabb jelzőkön töri fejét. 
Mert ez nem elég. Ez a pár jelző még ko- 
rántsem határozza meg az ő komikai véná- 

jának dimenzióit. Nem is töröm a fejemet, 
hogy miként határozzam meg. Segitek ma- 
gamon egy bizarr hasonlattal. Ha a komi- 
kumnak fajsulya volna, mint az ásványok- 
nak: akkor Vendrei komikumának volna leg- 
nagyobb fajsulya azok közt a komikusok 
közt, a kiket ismerek. 

gott a szemében. 

- Miért sir? 
- Beleesett egy szép sárgarózsám! - 

válaszolta halkan, s sietve indult vissza a 
társasághoz. 

Pali ur pedig hosszas lelki küzdelem 
után abban állapodott meg, hogy a rózsát 
kihuzza s mikor azt visszaadja, kitünő alka- 
lom lesz a vallomásra. 

Ovatosan felmászott az üst tetejére, 
végig feküdött a deszkán s neki fogott a 
halászatnak. Mikor kihuzta az előbb még 
üde friss, most összeégett, elhervadt rózsát 
és leakart szállani, beszélgetést hallott alant. 

- Csak bosszantani akartam magát ! 
- Komeolyan mondja ? 
- Esküszöm ! 

- Mi oka volt reá? 
-Mi?Hát... mert... mert.. szeretem ! 
- Margit . . édes Margit! 
- Kimondhatatlanul . . . örökké! 
Épen azon gondolkozott, hogy ez a 

forma teljesen alkalmas neki is, s kiváncsian 
lenézett az üst oldalánál. 

Attól e, a mit látott, vagy mert elcsu- 
szott a létéa, elég az hozzá, hogy a földre 
zuhant. 

A szolgabiró fogta fel esésében és se- 
gitette fel onnan. Mikor a kormos ruháját 
takaritva kifelé indult a gyárból, az elfonnyadt 
rózsát bedobta egy kazánba s Simon Ferit 
félre vonva fülébe sugta : 

- Löwy Olgát fenntartom magamnak! 
- De... 

- Semmi de! 

repét 

Mikor lejött a létrán, egy könny csillo- 

Jellemezni nem akarom őt. A kolozs- 
vári publikum jól ismeri; a fővárosi majd 
megismeri. Az én holt betüim nehezen ad- 
hatnak számot az ő müvészi egyéniségéről. 
Mert sajátságos egyéniség, az bizonyos. A 
főváros egyetlen komikumához nem hasonlit : 
de mindenikkel versenyez. Sokoldalusága pá- 
ratlan. A klasszikus vigjátékoktól - a bur- 
leszk operettszerepekig mindent játszik. Egy 
szinész, ki eljátszsza Orgon t (Tartuffe), 
Sganarelle-t (Kénytelen házasság), Mukányi-t 
(Mukányi), Coulisset-t (Coulisset ur), Bouguet 
(Államtitkár ur), Coguardier-t (Durand és 
Durand), Saint-Hypothese-t (Lili), Lamber- 
tuccio t (Boccaccio), Csörsz báró-t (Madarász), 
XIV. Lajos t (Varázsgyürü), Kalkhas t (Szép 
Heléna), Gonosz Pistá-t (Falu rossza), Hirös 
Firtos Están-t (Ördög mátkája), Friczi-t (Vén 
bakkancsos és fia a huszár) és mindenikben 
nagy. Akármelyiket látjuk, készek vagyunk 
megesküdni reá: ez a legjobb szerepe. Hol- 
nap mást nézünk: akkor arra esküszünk. 

Brandes György a fővárosi szinházak- 
ról nyilatkozva, azt mondta, hogy nincsenek 
jó komikusaik. Miért? Mert nagyon kényel- 
mesen váltogatják az arczkifejezésüket játék- 
közben. Nos hát: akkor Vendrei volna a 
Brandes kedvére való komikus. Ő aztán vál- 
togatja az arczát. Maszk nélkül tud 20, 30, 
40, 50, 60, 70, 80 éves lenni. Az ő mimi- 
káját megérti még az a gyermek is, a ki 
nem tud ötig számlálni az ujjain. 

Vendrei évek sora óta van a kolozs- 
vári szinháznál. Népszerübb szinész alig van 
nála. Elszerződtetésével a Vigszinház nagy 
rést ütött a kolozsvári szinház müsorán, mely 
a veszteséget nagyon meg fogja érezni. 
Pedig Vendrei nem sokáig lesz a Vigszin- 
házban. Mihelyt megismerik az ő nagy talen- 
tumát és értékes müvészetét: elviszik a 
Nemzeti Szinházhoz. Oda való ő. Ott volna 
neki igazi tere sokoldalu tehetsége érvénye- 
sitésére. Mint Moliére szinész különösen meg- 
becsülhetetlen volna. 

Vendrei még csak egyszer játszik el- 
távozása előtt: szombaton. Ez lesz az ő 
bucsufellépte. A Bolondok háza czimü bohó- 
zatban játsza egyik pompás szerepét. Bizo- 
nyára megtelik minden zugában a szinház, 
hogy a kíváló müvész játékában még egyszer 
gyönyörködhessék. 

g. Á. 

A baba. Audran bájos operettjét teg- 
nap huszonegyszer adták a kolozsvári szin- 
házban. Nem csoda. Igazi gyöngy ez az 
operett s előadását érdemes megnézni 
Székely Irénért, ki nemcsak pompásan éne- 
kel, de ugyis játszsza ezt az operettet, hogy 
csupa gyönyörüség. A czimszerepet most is 
Bilkei Irén játszta. Tegnap volt utolsóelőtti 
fellépte Vendrei Ferencznek, kit nagyon sokat 
tapsoltak ezen az estén. 

* 

Az uj tagok. Virágvasárnaptól kezdve több 
uj tag lép a kolozsvári Nemzeti Szinház köte- 
lékébe : 

Szakács Andor, drámai hős. 
Bartos Gyula, jellemszinész. 
Dezséry Gyula, komikus. 
Miklósi Gyula, komikus. 
Gazdy Aranka, drámai szende. 
Novák Irén, naiva. 

Szakács Andorné, komika. 
Az uj tagok közül Gazdy Aranka jövő 

héten fog bemutatkozni Echegaray Folt, a mely 
tisztit czimű darabjában, melyben Mathilde sze- 

játsza. Gazdy Aranka egészen fiatal szi- 

- Hát Bubi? 

- Margittal szakitottam ! 
- Hogyan ? 

- Sohasem is szerettem ! 

- De kérlek az lehetetlen ! 

- Semmi sem lehetetlen ! 
- De Olga épen az előbb vallotta be, 

hogy csak engemet szeret ! 
Pali egyszerre elfehéredett s ki akarta 

huzni kezét a Feriéből. De az szorosan fogva 
tarthatta s mindegyre ismételte : 

- Köszönöm, édes Palikám, hogy meg- 
tanitottál ! 

- Mire? 
- Hát a módszeredre! Reményen fö- 

lül beütött!! 

S boldogan indult a tüzoltó torony 
után. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

XXIX. 

(Folytatás.) (79) 

Midőn a leány vidám csevegésében szü- 
net volt és ő oda ment, a hogy szokása 
volt tenni és kettőjük közé térdelt. Matt 
bácsi megveregette az orczáját. 

- Náncsi, a mikis leányunk ismét az, 
a ki volt, - mondá, a szembe ülő testvé- 
rére nézve - egészen az, ugy e? Gondol- 
tam, hogy a piknik ártott meg neki - és 
mondtam ugy-e? 

Valami szokatlan dolognak kellett tör- 

nésznő, ki azonban tehetségével korán feltünt s 
már Krecsányi is szerződtetni akarta. 

* 

Komikusok harcza. A mint értesülünk, 
Nyárai Antal el akar távozni a kolozsvári szin- 
háztól, noha még egy éves szerződés köti ide. 
Hogy miért : nem tudjuk. Azt mondják, egyéni 
érzékenysé gaz oka. Távozását mi is, az igazgatóság 
is sajnálja. Miután azonban Nyárai szándéka ko- 
moly, az igazgatóság komikus után kénytelen 
nézni. Kedden föl is lép egy Krasznai (Van-e ki 
e nevet ismeri ?) nevü komikus Couliset ur-ban, 
melyben a czimszerepet fogja játszani. 

Bucsufellépés. Turchányi Olga, ki öt éve 
tagja a kolozsvári szinháznak s most elszerző- 
dött, hétfön bucsuzik a kolozsvári közönségtől 
Jókai Aranyember czimü drámájában, melyben 
Noémi szerepét játsza. 

„Árvák könyve. 
Kolozsvár, ápril. 6. 

A „Szent Antal" gyermekmenházat ke- 
zelő bizottságnak az a szerencsés ötlete tá- 
madt, hogy az oly gyorsan népszerüvé vált 
felolvasási estélyeken előadott nemes és pró- 
zai müveket a nagyközönség részére is hoz- 
záférhetőkké tegye. E czélból a három első 
estélyen előadásra került e nemü műveket 
külön füzetben kiadták, mely füzetek a na- 
pokban kerültek ki a nyomdából. 

Az első füzetben verses müveket talá- 
lunk Zalányi Ida és Szemlér Ferencztől, pró- 
zai dolgozatokat Pollák Lajosné, Schwarczel 
Adél, Snjaric Antalné, továbbá dr. Pro- 
hászka Ottokár és Soóti Gyula tollából. 

A dolgozatok egyenként is igen értékes 
és tanulságos dolgok, melyeket sok gyönyö - 
rüséggel olvashat mindenki, a ki az enemü. 
valláserkölcsi kérdésekkel általában foglal- 
kozni szeret. 

A füzetet a bizottság bálája jeléül szék 
helyi gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi r 
kath. püspöknek, a Szent Antal szegényei és 
árvái nemes szivü pártfogójának ajánlotta, 
mint a kinek abban is nagyrésze van, hogy 
ezek a felolvasó estélyek olyan fényes er- 
kölcsi és anyagi sikerrel jártak. 

A kis könyvet a Gámán örökösök nyom- 
dája a jótékony czélra való tekintettel és 
áldozatkészségtől vezettetve fél áron állitotta 
ki, s az nyomdailag is igen sikerült. 

Az ,„Árvák" könyvéhez Pollák Lajosné 
urhölgy, a menház lelkes kezdeményezője irt 
gyönyörü előszót, mely igy szól: 

Előszó. 

,„A ki a legkisebbnek tesz valamit az 
én atyámfiai közül - nekem teszi vala." 

Mint a végtelen tenger közepén egy 
kicsiny zöldelő sziget a hajótörötteknek, olyan 
az emberszeretet az élet nyomorának ten- 
gernyi sokasága között. 

A hajótörött, midőn élet halál harczot 
viv a bősz elemekkel, meglátva a messze 
távolban a zöldelő szigetet, reménység száll 
szivébe, reménység a tovább élésre. 

Kinek élet-tengerén hajója zátonyra ju- 
tott, ki mindent vesztett s már csak élete 
van meg, kire ez az élet semmi becscsel 
nem bir, ki mint egy megunt terhet kény- 
szerüségből hordozza azt csupán, - - - 
és Te látod az inség és nyomorral küzdő 
embertársadat, nyujtsd feléje segitő jobbo- 
dat, adj neki vigasztaló szót a bánatban, erőt 
az élet küzdelmeihez, hitet a kétségbeesés 
pillanatában, hogy a bu, gond és sötétség- 
ben felismerje a reménység zöldelő szigetét, 
s el ne vesszen, rosz utra ne térjen az is- 
teni szikra: a lélek. Különösen pedig gondol 
az éhező és fázó gyermekre, kinek szive, 
lelke még tiszta, hogy el ne merüljön az élet 
sarában. 

ténni, a mi a kedvünket elrontsa - ugy e 
Dórám? 

- Akármi volt, azt gondolom, hogy 
egy kis meleg nyaklevesre volt szükségünk, 
- 1n0ndá Dóra bünbánóan. Tegnap délután 
egy tökéletes kis berzenkedő macska voltam 
magukhoz, drága öregeim - tudom, hogy az 
voltam. Ha maguk úgy bántak volna velem, 
a hogy jól megráztak volna; talán eszemre 
téritett és javamra szolgált volna. 

- Ei, bolondság, csitt-csitt, ne vádold 
magadat! - viszonzá Matt bácsi. Galambom, 
a piknik volt az oka - az volt - a piknik 
volt az okal - Én magam is éreztem - 
különösen a lábaimban! A nénéd a bal válla 
alatt érezte. Miért ne érezhette volna más 
valaki a kedélyében - mi? 

Ismét megveregette a leány orczáját 
és kisérte a szemével, a mint egy kissé távo- 
labb mozdult töle, hogy az ő és a testvére 
széke között a padozatra üljőn, egyik kezét 
kinyujtva, hogy a nénje fekete selyem köté- 
nyének a fodrát simitgassa, egyenlően meg- 
osztva a kényeztetését köztük, a hogy min- 
dig tevé. : 

Miután azt a pikniket mindnyájan meg- 
éreztük valahol - folytatá az öreg urmoso- 
lyogva - szeretném tudni, hogy Curzonra 
milyen hatásal volt? 

- Anynyi bizonyos, hogy tegnap este 
nem látszott rajta semmi változás. Igaz biz 
a szivem, megtalált ? - Mert tudod drá- 
gám, utánnad küldtem, hogy keressen meg 
és hozzon haza. 

- Igen bátyám, ő megtalált. 
A leány szive nagyot dobbant. Meg 

akarta nekik mondani, az önként értetődött 
- kivánta velük minélelőbb tudatni - de, 
hogy kezdje el, midőn azok oly ártatlanul és 
oly gyanutlanul néztek rá? Szinte szerette 
volna őket egy kicsit megrázni a miért nem 
tudták, hogy az ő pirulása mit jelent, a mi- 

Egy fájó érzés 
gény kicsinyekért, 

menház gondolatát. 

A gondolat röpke szóvá változott, s 
viszhangra talált, melyet sokszorosan vissza- 
adnak a felolvasások estéi. S ezen esték er- 
kölcsi és anyagi sikerei tették lehetővé, hogy 
a részvét fájó érzése, a mentő gondolat és 
a röpke szó - testet öltve - megszületett 
a piczinyke parányi kezdet: az ideiglenes 
gyermekmenház. 

De a Chimborasso is porszemekből áll, 
s Istenbe vetett hitem sugja nekem, hogy 
ezen kis menház az alapköve egy növekvő 

ezen elhagyatott sze- 
szülte megmentésükre a 

nagy épületnek, a mely alapelveit, rendsza- 
bályait és pontozatait nem az okoskodó, hide- 
gen számitó ész szokásos követelményei sze- 
rint, csak egyedül és kizárólagosan a leg- 
tisztább és önzetlenebb emberszeretet sugal- 
lásai szerint óhajtja fogalmazni. 

Ezen piczinyke könyv, melynek tiszta 
jövedelme szintén a menház föntartására lesz 
forditva, magában foglalta az első három 
fölolvasó estnek az anyagát, s ezen remény- 
ben lesz kiadva, hogy az „árvák könyve" 
nem fog hiányozni senkinek az asztaláról, a 
kinek igaz szeretet és részvét lakik a szivé- 
ben, senkinek, a ki képes megérteni isteni 
Üdvözitőnk Krisztusi szavát: „nem áldozat, 
de irgalmasság." 

Kolozsvár, 1900. márcz. 26-án. 

Pollák Lajosné. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 6. 

- Időjárás. Reggel 7 órakor az időjárás- ról következő távirati jelzéseket kaptuk : Nagy-Várad (m. 7) derült csendes, Kolozsvár [m. 5] derült csendes, Tordá (m. 4) derült csendes, Maros-Ludas (m. 8) derült csendes, Maros-Vásáhely (m. 2) borult csendes, Szász-Régen (m. 83) derült csendes, Tövis (m. 7) derült csendes, Dicső-Szt.-Már- ton (m. 1) derült csendes, Sóvárad (h. 1) derült csendes, Kis-Kapus (m. 7) derült csendes, Segesvár (m. 8) derült csendes, Sz.-Udvarhely (m. 2) derült csendes, Brassó (m. 5) derült csendes, Sepsi-Szt.-Gyögy (m. 4) derült csen- des, Csik-Szereda (m. 8) borult csendes, Csik-Gyimes (m. 2) borult csendes, Kézdi-Vásárhely (m. 7) derült csen- des, Zernest (m. 4) csendes derült, Predeál (h. 5) csendes derült. ; 

- fTavasz hirnökei. A naptárban rég ta- 
vasz van, de a természetben még nem hirdetik 
a gyors szárnyu hirnökök, a kik még délen vala- 
hol villannak keresztül a légen gyors repüléssel 
egy apró lepke után. Még nem kering a gólya 
csapat a légben s tarka gyikra, gyepi békára nem 
vadász a lassan zöldbe verödő mezőn a hosszu 
lábu hirnök. Gólya, fecske még nem érkeztek hoz- 
zánk, mert a hideg, fagyos éjszakák visszatartják 
a tavasz hirnökeit, a kik nélkül, ugy látszik, csak- 
ugyan nem akar lenni igazi tavasz. De most már 
remélhetőleg nem sokáig kell várakoznunk, talán 
pár nap mulva egy verőfényes délben megcsip- pen az első fecske és fenn a magasban lasu méltósággal keringeni fog az első gólyacsapat. Csak ekkor lesz tavasz a természetben is. 

- Telefon Budapest es Ko- 
lozsvar között. Nagyvárad-Buda- 
pest között a telefon hálózat a forga- 
lomnak már át van adva. Most kez- 
dettek hozzá Nagyváradtól Csucsáig a 
vonal kiépitéséhez. Csucsától Kolozs- 
várig a kolozsvári posta és távirda hi- 
vatal fogja az épitési munkát végezni. 
A költségvetésbe már fel van véve a 
szükséges összeg. A munkák vezeté- 
sére a müszaki egyének már Kolozs- 
várt is ki vannak szemelve. Nehány 
nap mulva a munkához hozzáfognak. 
Szeptemberben már megnyilik a tele- 
fon és Kolozsvárról Budapestre élő 
szóval beszélhetünk. 

- A föőtér szépitése. A főtéri tem- 
plom körül már csaknem teljesen készen áll 

z zyyvazayszzzyzoszeyvam 
ért nem látták, hogy a szeretője nevenek 
már a puszta emlitésére - a szeretőjének, a 
ki mindig szeretője volt és a kit ő mindig 
szeretett anélkül, hogy tudta volna - mint 
egy tőkéletes kis liba, a mi tényleg volt - 
megrettent és majd nem ugy remegett, ahogy 
a Curzon érintésére tette volna. Hogy kezdje 
el? - tünődött türelmetlenül és a szem- 
pillái alól feloldalvást a reá oly szeliden 
mosolygó kis gömbölyü arczokra nézett. 

- Mindjárt kirukkolok minden beveze- tés nélkül - tudom, hogy azt teszemi - 
gondolá. 

Flower ur-folytatá - 
- Édesem, miután tegnap este nem hoztad be őtet magaddal és nem szólottál arról semmit, hogy láttad-e, azt képzeltem, 

hogy nem talált meg. Midőn ide jött, azt 
gondoltam, hogy nagyon kivánt téged Jlátni. 
Miért nem hoztad be ? Talán sok dolga volt 
- az volt az oka? 

- Sok dolga? Igen - én - én nem 
tudom, dadogta Dóra. Miért nem hoztam be? 
Oh, maga édes öregem, fáradt volt és - és 
Náncsi néni - 6 - haragos, azaz, hogy ő 
is fáradt volt és - és olyan késő volt és 

és - azt gondoltam, hogy legjobb lesz 
őt megcsókolni és hazaküldeni. 

Végre kirukkolt vele. És saját szavai- 
nak a hangjától megijedve, - mert nem 
tudta, hogy mit szándékozott mondani, - 
Dóra rögtön olyan piros lett, mint a pipacs 
és a szép kis fülének még a leghegye is csen- 
gett bele. 

Matt bácsi szelid rémülettel bámult rá, 
Náncsi kisasszony szégyenkedve és megboet- 
ránkozva, egyenesen ült. 

- Édes Dórám! Valóban édesem, job- 
ban kellene vigyáznod arra, hogy mit mon- 
dasz, jobban meg kellene a szavaidat fontol- 
nod. Szerelmem, én tudom, hogy nem komo- 
lyan mondtad, de képzeld el, ha véletlenül 
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a fekete rácskerités, mely között a bácsto- 
roki anyakőből készült fehér oszlopok álla- 
nak elég összhangzatosan arra, hogy a ke- 
rités jó benyomást gyakoroljon a szemlélőre. 
Most már hozzá fogtak a parkirozáshoz is, 
a mi ha elkészül, az anyatemplom odon fa- 
lai fiatal és üde keretet nyernek. A másik 
kis parkot is most hozzák rendbe és nem- 
sokára főterünk pompás diszben ragyog. Most 
már a parkok meglesznek, de a kertész ta- 
vaszt is kiván hozzá, mert a virágok szép 
meleg tavaszszal ültethetők ki csak, nem 
most ebben a hideg, fagyos áprilisi időben. 

- Mária énekkar. Minden szomba- 
ton, igy a holnapi napon is, délelött 10 óra- 
kor, a minoriták templomában tartandó 
istentisztelet alatt az ujonnan megalakult 
énekkar, mely a Szent-Antal felolvasó gyü- 
lésein is énekelt már, fog énekelni Oberti 
karnagy ur vezetése alatt. Az istenitisztelet 
után páduai Szent-Antal kenyere fog a sze- 

gények között kiosztatni. ! 
- Győri turisták -Zsolozsvárt. A 

Dunántul kezdette meg az érkező fecskékkel 
városunk látogatását. A győri főreáltanoda 
18 tanulójával - kik Lenner Emil igazgató 
vezetése mellett Konstantinápolyba mennek 
- előkelő uri közönség érkezett ma Kolozs- 
várra. A vasuti indóháznál Hangay Oktáv 
Kárpát-egyleti osztály elnök s az E. K. E. 
tisztviselői üdvözölték a társaságot, mely 
Dsida Ottó, Hollós Gyula, dr. Hegedüs Izidor, 
dr. Kovács Zoltán, Pálos Ede főreál tanodai 
tanárok, - Lenner Jenő honvéd főhadnagy, 
Fabinyi Gusztáv táblabiró, Szendrőy Mór 
titkár, Fleischmann Mihály gabnakereskedő, 
Galander Ede mérnök, Szily Zoltán főügyész, 
Csikvándy Márton főldbirtokos, Csikvándy 
Ernő gazdász, Csányi Károly tanársegéd, 
Sándori Nándor magánzó, Schlichter Gyula 
tecnikus - urakból állott. - Hangay sze- 
mélyes vezetése mellett megtekintették váro- 
sunk látni való kulturális intézeteit s egyébb 
nevezetességeket. Holnap reggel indulnak 
Bukarestbe. Szivünkből üdvözöljük nyugati 
Magyarországból hozzánk látogató vendé- 
geinket. 

- Táncsics özvegye. A kolozsvári 
ereklye muzeum őre néhány hónappal ez- 
előtt Budapesten jártában felkereste néhai 
Táncsics özvegyét. A 87 éves, öreg matróna 
Angyal-utcza 27 sz. a. egy földszintes udvari 
szobában lakik. A lakczimet Versényi Róza 
urhölgy, selmeczbányai óvónő adta meg a 
muzeum őrnek. Az öreg asszony egészséges 
és jó szinben van. Őrült a látogatásnak és 
sok érdekes apróságot beszélt el néhai férje 
életéből, szomoru fogsága történetéből s 
1848. márcz 15-iki kiszabadulása után bekö- 
vetkezett boldogsága napjaiból. Táncsicsné 
egy szobácskában s egy konyhában lakik, 
melyért 150 frtot fizet. A magyar irók se- 
gélyegylete ad neki 1884. junius óta nagyon 
szerény évdijat 1838. sz. a. tették folyóvá. 
A főváros IX. kerületének előljárósága 6011 
-99 sz. előterjesztésére 33018-1899 sz. a. 
Halmos főpolgármester is hozzájárult némi 
segélylyel az özvegy nyomorának enyhité- 
séhez. Az öreg Táncsicsné mind a mellett 
nagyon szük viszonyok között él. Egy-egy 
füszer kereskedő, mint például Takács Lajos 

a Kossutn Lajos utczában megemlékezik 
néha a nagy asszonyról s egy-egy osárat 

küld neki finom csemegéket és szirorósítók 

Különben kevesen gondolnak a nagy idő 

megpróbáltatásait átélt tisztes matrónával. 

Egyedüli társalkodónéja Máthé Lajosné, a 

házmesterné, a ki takarit neki s naponta egy- 

szer nehány krért egy-egy kis sültet hoz ai 

öreg asszonynak, a ki mig sötét jöldalati 

börtönben sinylett szegény férje, dolgozo 
érette, főzött neki s hüségesen hordta urá- 

nak a tápláló ételeket, hogy ne szoruljon a 

komisz rabkosztra. 

Csodálatos, mennyi milliomos van ebben 
a modern Babilonban, a mi szekesfőval 

sunkban. Mennyi virágzó irodalmi és m s 

részvénytársaság, mely ezrekre menő nya 

reséggei dolgozik. És egynek sem jut esz 
ezek közül, hogy 4-5 frttal sagélyezz t 
magyar irók Nesztorának özvegyét. Szeh : 
gyar irók segélyegylete, valamint a Széke 

.............. 

más előtt, például Annesleyné előtt szóltad 

volna el igy magadat. Ő nagyon különös - 
nagyon különös. Valóban, neked nem kel- 

lene olyanokat mondani, az nagyon messze 

áll attól - hogy helyes legyen - nagyon 
messze. 

Dóra felugrott, kezét nyujtotta mind- 

egyiknek és az ő kedves, piruló, nevető ar- 
czát előbb az egyik, azután a másik felé 
forditotta. 

- Igaza van drágám, mondá. Nan néni, 
az messze áll attól, hogy helyes legyen, mert 
azt gondolom, hogy legeslegalább egy tuczet 
csókot adtam neki és hiába csudálkozik, mert 
ez szent igaz. Ne feledje, hogy 11 óráig ma- 
radtam künt. 

A két öreg kezét az ajkaihoz emelte 
és megcsókolta. Ne nézzenek reám harago- 
san vagy ugy, mintha meg volnának lepetve, 
mondá tekiniélylyel; drágáim mind a ketten 
csókoljanak meg és igérjék meg, hogy az 
általam ajándékozott öcsünket éppen ugy 
fogják szeretni, mint a hugokat, már csak 

azért is, mert én nagyon szeretem ötet és 
mert maguk drágáim mind a kelten szeret- 
nekengem! 

Tréfás vidámsága nem tudta a hangját 
az elérzékenyüléstől megóvni; megfordult és 
piruló arczát a Matt bácsi fehér mellényé- 
nek a redőibe rejtette. De egy pillanat mulva 
felemelte a fejét, könynyek ragyogtak a sze- 

meiben és még is hajlandóságot érzett ne- 
vetni, midőn az öreg ur arczán a tehetetlen 

rémület kifejezését meglátta. A mi pedig a 
nénjét illeti, az elszörnyüködve esett vissza 
a karosszékibe. - Egy tuczat csók! gondolá 
Náncsi kisasszony megbotránkozva. - Ennél 
még maga Rátó is kivánatosabb volt! 

főváros tanácsa akkora segélyt kellene, hogy 
az özvegy hátra levő napjaira engedélyez- 
zen, a mivel anyagi gondoktól menten, ké- 
nyelemben élhessen. E tekintetben a Tancsics 
asztaltársaság kellene, hogy fellépjen. Az 
öreg asszonynak van egy unokája, aki Szeg- 

halmán született s él. E leány meglátogatja 
néha-néha. Leltárt készitett a magyarasszony 
minden ingóságáról s a rendszerető matrona 
minden darab holmijára ugy ügyel, hogy el 
ne vesszen s a leltárban ez által nehogy 
hiba essék, mintha ő nem tulajdonosa, ha- 
nem csak hü gondviselője lenne ama tár- 
gyaknak. 

Táncsicsné 1888. óktóber 29-én ment 
férjaez. Erre a régi dátumra jól emlékezik. 
Ujabb dolgok azonban elmosódnak emléké- 
ből. A kolozsvári ereklye muzeum őrzi az 
öreg Tánesics eredeti keresztlevelét, Sikló- 
son 1848 májusban történt megválasztásá- 
ról szóló mandátumát és azt a kést, kana- 
lat, villát, poharat és abroszt, melyet a bör- 
tönben használt 1848. márcz. 15-ig. E tár- 
gyakat Versényi Róza urhölgy küldte be s 
külön üvegszekrényben vannak azok elhe- 
lyezve. * 

magyar allamvasutak 
tisztviselőnek előléptetese. Leg- 
közelebb, mnt értesülünk, megtörténik 
a Magyar Álamvasutak tisztviselőinek 
régóta várt őléptetése. A kereskedel- 

mi tárcza kötségvetésének letárgyalása 
után az Állahvasutak igazgatósága ösz- 

ülést tartott, a melyen végleg megálla- 
pitotta az elléptetéseket. Az előlépte- 

tések, melyelet már legközelebb köz- 
zétesznek, ezttal, mint halljuk, sze- 
rényebb kereben tőrténik meg és csak 
a hivatalnokol egy ötödrészénél vala- 
mivel többnek lesz része benne. Az 
előléptetett tiszviselők nem január el- 
sejéig visszameőleg, hanem csak áp- 
rilis elsejétől sámitva kapják meg az 
uj rendfokozatuat megillető magasabb 
fizetésüket. 

- Kolozsár monostori kerületé- 
ben létesitendő ifjiági és népkönyvtár ja- 
vára 1900. ápril 7n szombaton este 8 óra 
kor a m. kir. gazdiági tanintézet diszter- 
mében zene és felvasási estély tartatik. 

tanmühely bővite. Hegedüs Sándorke- 
resk. miniszter elhatozta a kolozsvári tech- 

nologiai ipartanmüh« kibővitését. Egy har- 

minczhat lósrejü gőzzánt épitenek, mely a 

munkagépeket motokus erővel fogja ellátni 
s melyen a növendék a gőzgép kezelését 

megtanulják. Azon fül 15-20 lóerőnek 
megfelelő vilamos erők megfelelő villamos 
energiát is vesznek igyybe az esetben, ha 
Kolozsvár város alkalat ad, hogy a villa- 
mos vizmü létesüljön. 

- A villamos izmü épitése Hi- 
degszamoson, mint yaknak jelentik, ma 
holnap szünetelni fog. la még nagyon cse- 
kély erővel dolgoznakaéhány nap mulva 
pedig egészen felhagyc a munkát. Okot e 
lassuságra s a továbböpités elejtésére az 
szolgáltat, hogy a villáos erő behozatala 
iránt Kolozsvár városálk beadott kérés tár- 
gyalása megfeneklett. g januárban nyuj- 
tották be a kérést, hóniokon hevert az el- 
intézetlenül tiszti ügyésés mérnöki hivatal 
asztalán. Igéret tétetett, gy márczius 15-re 
elintézést nyer az ügy ma ápril. 6-a van 
s még a szakosztályok a sem jutott az. A 
vállalkozók, kik milliókaggy eddig nálunk 
ismeretlen vállalatba késlnek befektetni, 
nem merik tökéjük nagyó részét bizonyta- 

lanul, bolondjába bele vái a hidegszamosi 
bérczek 1700 m. hosszu kálisába. Mély saj- 
nálattal jegyezzük ezt fel zért, mert iparos 
polgártársainknak érzékei kárára válik ez 
a mulasztás s óriási tőké veszit ezzel Ko- 
lozsvár forgalma is. 

- Sulyo baleset érte Gróf Beih- 
len Sándor maosgezsei n vbirtokost, mint 
N. Enyedről irák. A közgyülés 
napján estve fdé, barátikörből távozott 
Gáspár János virmegyei főgyző vendégsze- 
rető házálól ésa mint a skapun kilépett, 
a járdára leveető lépcsői elsiklott és bal 
lábán, bokán, elül kettős szárcsont-törést 
szenvedett. 

- Adomágy. A reforátus 
az árvaleánynak Gkoronát 
tési helyére juttatjk. 

- A beksi hegyba szőlő és gyü- 
mölcsös adó. Émkezhetn Hosszu-szappan- 
utcza 21 sz. 

- Emberiés, Mihliczfalván (Alsófe- 
hérm.) e hó 5-énkorcsma szóváltás után 
Barkes Lorne nei embermegleste Odean 
Kula udtari hatávásztort,mikor a korcsmá- 
ból haza inult é fényes nappal fejszével 
agyonverte. 

- Véfagyasztó szerencsétlen- 
ség történt az ilvinczi pályaudvaron. Egy 
gépész koctat 1endezett s többi között 
azon rendeet vette a vonatvezető, hogy 
egy nehány ocsii más vágányra toljon. A 
gépész - anatrezető jeladásához képest 
- tulnagy tcést adott a kocsiknak és a 
jelenlevő Ro László váltóőr látván, hogy 
ebből baj le s mert fékezőt nem látott 
a kocsikon, akart egyre ugrani, hogy 
fékezzen, ugiközben elcsuszott és a kere- 
kek alá ker melyek lábait és altestét a 
szó szoros Imében ősszemorzsolták. A 
szerencsétlenrom gyermekes család apa 
bámulatosképteljes elméletnél még három 
órát kinlódo lmig a halál megváltotta 
szenvedéseitőA balesetet mindenesetre 
gondatlanság zta és ennek megállapitása 
iránt már folys a vizsgálat. 

Rabzredorvos fölmentve. 
Annak idején port vert fel Nagyvára- 

theologusnk 
gyitöttek. Rendelte- 

- A kolozsvri technologiai ipar- 

baditással vádoltak. Már idestova két eszten- 
deje, hogy Raab ezredorvost Temesvárra 
vitték el, hol azóta vizsgálati fogságban tar- 
tották. A vizsgálatot pedig ezalatt a legszi- gorubban folytatták, a minek az eredménye 
az lett, hogy a sulyosan megvádolt ezredor- 
vost a hadbiróság teljesen rehabilitálta. 

Temesvárról táviratozza ugyanis tudó- 
sitonk, hogy a hadbiróság ma itélkezett Raab 
ezredorvos ügyében és az alaptalan vádak 
alól teljesen felmentette. 

- Fizetésképtelen adóhivatal. 
Megesett ez a furcsaság is, még pedig Szat- 
máron, ápril. elsején. Nem hiába mondják 
hát bolondnak ezt a hónapot, ime még az 
adóhivatalt is zavarba hozta. Ennek fele sem 
tréfa. Nagyokat néznek a szegény állami al- 
kalmazottak, a kik közül sok alig győzi vár- 
ni a primát, s ime most a prima sem volt 
prima, mint máskor szokott lenni. A gyim- 
náziumba két zsákkal cezipelték a sok apró- 
pénzt. Még örvendhettek rajta, hogy ilyet is 
kaptak. Hát a kinek aprópénz sem jutott? 
A mulasztás azonban nem az ottani adóhiva- 
talt terheli, mert az intézkedés kellő időben 
meg volt téve. Tegnap meg a postahivatal 
jutott csődbe, nem tudta fizetni az utalvá- 
nyokat. A városi pénztár segitett rajta ha- 
marosan. 

- Tömeges kivándorlások. Állan 
doan érkezik Szepesmegyéből hozzánk a 
tudósitás, hogy megint több százával verődtek 
össze az elégedetlen emberek és nagy cso- 
portokban kivándoroltak Amerikába. Lőcsei 
levelezönk ismét erről a szomoru jelenségről 
ad hirt. A Poprád völgyében és a Magurában 
sok az olyan küzség, amelyik teljesen nép 
telen. Igen csábitja az elégedetleneket az a 
pénz, amelyet az itthon maradottaknak kül- 
denek Amerikából. Enneka nagymértékü ki- 
vándorlásnak gazdasági káraira mutatott rá 
minap a lőcsei pénzügyigazgató, mikor jelen- 
tésében fölhozta, hogy az adófizetés nagyfo- 
ku visszaesését a községek elnéptelenedésé- 
nek tulajdonitja. A földbirtoknak pedig már 
semmi ára, mint tudósitónk irja: 50 forintjá- 
val kél el az a föld, amelyet előbb 300-400 
forintjával vettek. 

- Az osztálysorsjáték huzása 
40.000 koronát nyert: 5208. 
5000 koronát nyert: 38921 82048. 
2000 koronát nyert: 7981 12668 23747 

42067 43977 47995 72519 81897 85910 
93045 87661. 

1000 koronát nyertek: 9351 18600 
21055 31271 36629 38377 52991 53769 
54866 61671 66848 68129 69872 72925 
77225 80878 84406 89159 97517 99039. 

500 koronát nyertek: 2284 2582 3350 
14680 20760 23024 24994 30004 32456 
34912 36874 36966 40261 483613 49207 
51905 53049 58851 53902 54831 593098 
61111 61861 64027 69048 707835 76588 
81192 86946 92717 93108 94760 97175 
98809 98873. 

- Az alkoholizmus terjed Heted- 
szer ülnek össze a világ minden részéből 
összejőtt emberbarátok megvitatni az iszá- 
kosság ellen való intézkedéseket. A hetedik 
antialkoholista kongresszus folyó hó 5-én 
nyilt meg Párisban, hogy felhivja a világ 
figyelmét a nagy ellenség pusztitásaira. 
/Rideg statisztikai számok ékesen szólnak er- 
ről; igy Racul Brunen ár. statisztikája szo- 
moru világot vett Bretagne és Normandia 
lakósságára, de főleg asszonyaira, mert ka- 
tegorice kimondja, hogy ezek fogyasztanak 
legtöbb alkoholt egész Európában. A tudós 
hosszabb időt töltött e vidéken és feljegyzé- 
sei alapján mondta ki a lesujtó itéletet. A 
leginkább fonó-gyárakban alkalmazott nők 
aránylag ritkán részegednek le, de egész 
életüket félmámorban töltik, még pedig 
észszerütlen életmódjuk következtében; mert 
ha szilárd ételekre naponta 25 centet költe- 
nek, akkor legalább 50 centet adnak ki a 
különféle spiritucsákért, főleg az általánosan 
kedvelt konyakért. Csodálatos, hogy a nők 
aránytalanul több alkoholt fogyasztanak, 
mint az ugyanolyan munkával foglalkozó 
férfiak és még többet a háztartást vezető 
öreg nők. A gyártulajdonosok és munkave 
zetők intézkedései utját állották a gyárban 
való iszogatásnak, de nem akadályozhatták 
meg az otthoni részegeskedést, minek főleg 
az kedvez, hogy a szeszesitalokat minden 
néven nevezendő üzletekben, fakereskedésben, 
máészárszékben stb. árulják. Ily körülmények 
között a munkáscsaládok elszegényednek, 
ivadékaik satnyák és az öröklékeny alkoho- 
lizmus minden terheivel sujtvák. Tanulságos 
adatai közül kiemeli egy szakácsné esetét, 
a ki saját feljegyzései szerint naponta 20-25 
pohárkát fogyasztott. Jótékony egyletek által 
fentartott öreg asszony naponta 1 frankot 
költ pálinkára, egy másik naponta 1 liter 
tiszta szeszt fogyaszt. Hasonló viszonyok 
uralkodnak a kisiparosok családjaiban, hol a 
nők és női alkalmazottak mértéktelenül fo- 
gyasztják az absintet és más égett szeszeket. 
- Ily voszonyok között a kisebb szeszgyá- 
rak erősen kozmás szeszei valóságos méreg- 
ként hatnak és egész generácziót tesznek 
tönkre. ; 

- Furcsa találmány. Londonban 
s a britsziget többi nagyobb városában a 
fagylaltnak etárusitása jobbadán az olaszok 
kezében van. Tudvalevő dolog, hogy a ,dol- 
ce far niente" ismeretes közmondás köve- 
tői nem igen szeretik a kézi munkát s a 
természetes jég közé szoritott fagylalttartó. 
nak forgatása olyan foglalkozás, amibe na- 
gyon hamar bele lehet fáradni. Az olasz 
fagylaltárusok egyike most arra a gondolatra 
jött, hogy a kerékpárját a fagyilaltkészitő 
gépével összekötetésbe hozza s azután vigan 
kerékpározik. Ilyképen a 17 galliopot tarial- 
mazó czintartányban körülbelül 20 percz 
alatt készül el a fagylalt, melynek megfa- 
gyasztása előbb leglább a háromszoros időbe, 
azonkivül nagy testi megeröltetésbe is ke- rült. Az ilyen módon való fagylaltkészités 
Anglia olaszai között most már általánossá (Folytatása következik.) 

don Raab ezrívos ügye, kit katona sza- 
vált. Erre a találmányra a budapesti hölgyek 

badalmakat szerezhotnének. Megvagyunk gyö- 
zödve, hogy egy ily alapon megalakuló rész- 
vénytársaságnak számos tagja akadna s hogy 
a kerékpározást a rakkenő nyáron is szives 
örömest üznék. 

Gyászrovat. 
Özv. Himmelstein Mórné szül. Ditroi 

Puskás Mária f.hó 5-énd. u. 6 órakor hosz- 
szas szenvedés után megszüt élni 72 éves 
korában. Temetése f. hó 7-én d. u. 3 órakor 
a szent mise áldozat f. hó 7-én d. e. 10 
órakor lesz. 

Haláláról a következő gyászjelentés ada- 
tott ki: 

Alólirottak mély fájdalommal tudatják, 
hogy a jó anya, nagyanya, dédanya és ro- 
kon özv. Himmelstein Mórné sz, Ditrói Pus- 
kás Mária f. hó 5-én d. u. 6 órakor, élete 
72-ik, özvegysége 18 ik évében, hosszas szen- 
vedés és a halotti szentségek ájtatos felvé- 
tele után megszünt élni. A megboldogultnak 
földi részei f. hó 7.én d. u. 3 órakor fognak 
a r. k. egyház szertartása szerint Külfarkas- 
utcza 6. sz. lakásán beszenteltetni és a kö- 
zös sirkeriben levő családi sírban néhai 
férje porai mellé örök nyugalomra helyez- 
tetni. Lelkéért a szentmiseáldozat 7-én dél- 
előtt 10 órakor fog a plébánia templomban 
az egek úrának bemutattatni, mely mindkét 
végtiszteletre a rokonok és ösmerősök szo- 
moruan meghivatnak. Nyugodjék csendesen ! 
Kolozsvárt, 1900. ápril ő án, Özv. Orbán Jó- 
zsefné sz. Himmelstein Róza, Ditrói József 
és neje Apor Vilma, Himmelstein Lajos, Dit- 
rói Mór és neje Eibanshütz Mária, mint gyer- 
mekei és menyei. Orbán Ilona és férje Ve- 
res János, Orbán Ella és férje Kápolnai La- 
jos, Orbán József és Lajos, Ditrói Ilona, Mar- 
git, Gábor és Ella, Ditrói Nándor, Mór, Ma- 
riska, Józsi és Zoltán, mint unokái. Ifj. Fe- 
jér Vilmos. Thull Ervin és Róza, Veres Szi- 
lárd és Béla, mint dédunokái. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Merénylet a walesi herczeg ellen. 

Bécs, április 5. 

A király ma délben az angol 
nagykövetségre hajtatott, hogy a walesi 
herczeg szerencsés megmenekülése al- 
kalmából kifejezze szerencsekivánatait. 
Akirály fel óra hosszat időzött a nagy- 
követségen. 

Brüsszel, április 5. 

A Patriote jelentése szerint a vizs- 
gálat kideritette, hogy Sipido megfontolt 
szándékkal követte el a merényletet. 
A nevezett lap megjegyzi továbbá, hogy 
Sipidót egy ismeretlen ember 
bérelte föl a merényletre, a kinek 
tanácsára vasárnap megvette a 
revolvert három frankért. 

Ennek az ismeretlen embernek a 
társaságában a merénylő tegnapelőtt 
megjelent egy gyülésen, a melyet a 
városi szinházban rendeztek a béke 
érdekében, azután pedig a szocziál- 
demokrata Maison du Peuple-be ment, 
a hol egy kis frissitőt vett. Azután egy 
pálinkamérésben levelet irt atyjának, 
a melyben azt irta, hogy állást kapott. 
Onnan az északi pályaudvarra ment, 
ahol a vonatok érkezési idejéről tuda- 
kozódott. Azután elhagyta a pályaudvart 
és egy közel levő kávéházba ment, 
a melynek udvarán megtöltötte revol- 
verét. Sipido vonakodott megnevezni 
ismeretlen társát és csak annyit árult 
el, hogy nehány évvel idősebb nálánál. 
A kihallgatás este 11 óráig tartott. 
A kihallgatás után a vizsgálóbiró föl- 
kereste a merénylő szüleit. Az Etoile 
Belge értesülése szerint a vizsgálóbiró 
nem tartja igaznak Sipido minden val- 
lomását, hanem azt hiszi, hogy a 
merénylő meg akarja kimélni 
büntársait, mert vallomásaiban 
gyakran akadozott. 

Brüsszel, április 6. 

A merénylő nincs még 15 éves. 
Javitó-intézetbe küldik. 

A kamarában heves vita folyt. 
Egyhangulag elitélték a merényletet, de 
a baloldal tiltakozott a szégyenletes 
háboru ellen és a burokat éltette. 

Brüsszel, ápr. 6. 

Sipidó ma a vizsgálóbiró előtt atyja 
jelenlétében kimeritő vallomást tett. 

Elmondta, hogy öt büntarsa 
volt, kikkel a merénylet elötti napes- 
téjen a szocziálista népházban a me- 
rényletet megbeszélték. 

Ott hataroztak el, hogy a 
welszi herczeget megölik. 

Büntársainak egyikét, a ki a re- 
volvert adta, már elfogták. 

Az egész rendőrség talpon van s = már tudnillik a kerékpáros hölgyek sza- keresi a többi büntársakat. 

Beszámolók. 

Budapest, április 6. 

A husvéti ünnepek alkalmából az 
ország számos választókerületében lesz 
beszámoló beszed. 

Többek közt a Kossuth-párt két 
jeles tagja: Jush Gyula és Barabás 
Béla is tartanak beszámolót Makón, 
illetőleg Gyomán. A pártkör vezetősége 
egyébként körlevelet intezett a vidéki 
pártelnökségekhez, hogy a választási 
lajstromok összeállitásánál legyenek fi- 
gyelemmel arra, hogy a párt tagjai a 
lajetromokba mindenütt felvétessenek. 

A párt egyes kerületekben már 
most szervezkedik, hogy esetleges uj 
választások a pártot ne találják készü- 
letlenül. 

Az Ugron-párt tagjai közül is töb- 
ben tartanak husvét hetfőjen beszá- 
moló beszédet. 

A néppárt a husvéti ünnepek alatt 
kezdi meg népgyüléseinek sorozatát, 
a központi iroda az idén még nagyobb 
agitácziót akar kifejteni, mint eddig, 
mert az általános választasoknál több 
uj kerület is készül jelöltet állitani. 

Uj kir. tanácsos. 
Temesvár, április 6. 

A király Plausch Mátyásnak, a 
temesvári közjegyzői kamara elnökének 
a kir. tanácsosi czimet adományozta. 

Jenő főherczeg kinevezése. 

Bécs, április 6., 
Jenő főherczeget, a 25. gy.-had- 

osztály parancsnokát a 14. hadtest 
parancsnokává és insbrucki parancs- 
nokló tábornokká s First és Voralberg 
honvédelmi parancsnokává nevezte ki 
a király. 

Hadügyi költsegek. 

Bécs, ápril 6. 
Tegnap közös miniszteri tanácsko- 

zás volt, mely eltartott késő estig. 
Krieghammer, közös hadügymi- 

niszter nem kevesebb, mint 60 mil- 
liót kert gyorstüzelő agyukra eés 
a hadi létszam felemelésére. 

Széll Kálmán a legerélyesebben 
ellenezte. Hosszas vita után a közös had- 
ügyminiszter kérését megtagadtak. 

Jól értesült körök szerint, Krieg- 
hammer közös hadügyminiszter ennek 
következtében, a delegácziók után le- 
mond. 

A hadi tengerészetre 3 millió ko- 
ronát megszavazták. 

Széll a királynal. 

Bécs, ápr. 6. 

Széll Kálmán mai kihallgatása al- 
kalmával kimeritő jelentést tett a hely- 
zetről. 

Ismertette 
álláspontját. 

Ugy nyilatkozott, hogy a korona- 
tanács ma még nem lesz megtartható. 
Az ujabb közös miniszter tanács ma 
délutá lesz. 

az egyes miniszterek 

Raágalmazási per. 

Budapest, ápril/ 6. 

Ma kezdődőtt meg Bérczy kapi- 
tány rágalmazási pöre Tauszky ellen. 
Tauszky azt állitja, hogy 11 év előtt 
neki szénszállitásból kellemetlen ügye 
volt a rendőséggel. 

Bérczy éjjel magához hivatta és 
tudatta, hogy a szénügy rosszul áll. 

Adjon 300 frtot. Bérczyt erre föl- 
jelentette Tauszky. Elnök: nincsnyoma. 

Tauszky : Elsimitották. Hivatkozik 
Magyary rendőrségi titkárra. 

Bérczy a halottakra hivatkozik. 
Ezután Bérczy vall. Tauszky hazudik 
ugymond. Igaz, hogy fölkereste őt az 
éjjel ügyvédjével, de azért, hogy ne 
tegye tönkre. Megakarta vesztegetni. 
Erről ő még azon éjjel jelentést tett 
Farkas tanácsosnak. 

Kihallgatják Pekáry főkapitány- 
helyettest, ki semmire sem emlékszik. 

Bérczy: Ha a főkapitányhelyettes 
ur semmire sem emlékszik, hát arra 
emlékszik-e, hogy tartozott, vagy tar- 
tozik Tauszkvnak? 

Oriási szenzáczió a teremben. 
Pekáry elsápad, majd lassan fe- 

leli: Nem. A tárgyalás folyik. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztö és laptulajdonos: 
MAGYARY MIHÁLY. 



Kolozsvar 1900. 
ELLENZEK Április 6. 

Mezőgazdasági és erdőbirtok eladás. 
adása iránt - mult évi októberben megtartott árverés eredményre 

nem vezetvén, az ujabbi árverés folyó év május hó 8-án délelőtt 

10 órakor a városház tanácstermében fog megtartatni. 

A belsőség és mezőgazdasági birtok 128 holdból; az erdőbir- 

tok pedig a tikvi állás szerint 347 holdból, az üzemterv szerint 

pedig 405 k. hold terjedelemből áll. 
A gazdasági birtok az erdőbirtoktól elkülönitve is eladatik: 

ennélfogva a belsőség- és gazdasági birtok felkiáltási ára 10.400 

frt, a bánatpénz pedig 1000 frt; 
az erdőbirtoknak a felkiáltási ára 54.167 frt 80 kr., a bánat- 

penz pedig 3000 frt; az együttes árverésnél a felkiáltási ár 62.568 

frt 40 kr., és a bánatpénz szintén 3000 frt. 

Ugy az elkülönitett, mint az együttes árverésnél elégséges ha 

3000 frt egyszer mellékeltetik készpénzben vagy óvadékképes ér- 

tekpapirokban. ; 
A zárt ajánlatok 50 kros béelyeggel, az illető aláirásával s lak- 

helye megjelölésével - valamint annak kijelentésével kell ellátva 

lenni, hogy az árverési és örökvásári szerződési feltételeket ismeri 

és azokat magára kötelezőnek elismeri; az annak meg nem felelő 

ajánlatok, ugyszintén az utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

Egyéb árverési feltételek s a gazdasági üzemterv FP. Ábra- 

hám Zachar gazdasági tanácsosnál a hivatalos órák alatt meg- 

tekinthetők. 
Szamosujvár sz. kir. város tanácsa, 1900. évi február hó 7. 

Placsintár Dávid, 
polgármester. 

Kepri József, 
/ jegyző. 

MICHELSTÁDTER S. E. és H. 
czipőgyár raktára, 

MKolozsvár, Főtér 11. szám. él- 
tobáetktok 

Dus választék 

mindennemü 

czipőkben! 

Elegáns kivitel! 
Legjobb anyag! 

Kizárólag saját 

gyártmány!! 

p MHMatározott, a talpakba nyomott árak. l- 

Minden évadban képes árjegyzék. 

pa Minden verseny teljesen kizárval e 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Tehát : 

A legelönyösebb bevásárlási forrás! 
244. 14-00. 

arnzarmnnern-es 
kizárólag erdélyi 

lóhere és legprimább luczernamag 
a kolozs-monostori állami vetőmagvizsgáló áll

omás által olomzárolva 

legjutányosabban beszerezhető 

Klein József és Testvére czégnél Maros-Vásárhelyen 

Mintázott ajánlatok kivánatra küldetnek. 308. 6-10. 

AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 
enaammananammözammamaml 
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Bányai Kálmán és Társai 
müűszaki áruk gyári raktára és felszerelési 

i - -0 vállalata 

Kolozsvárt, főtér 18. szám. - Telefon 324. E 

Felszerelőknek, gép és háztulajdonosoknak a legolc
sóbb 

gyári árakon szállitunk, helyben és vidékre. 

Vizvezetékhez. Csöveket, ólomból és vasból; fém és sárgarézből, é 

m kifolyó, elzáró, kerti fecskendő és szelepescsapokat, fürdőkádak, ülőkádak 
E 

zuhanyok, toualet csapok, mosdók, mosdóasztalok, porcze
llán és márvány- 

ból, falikagylók, kiöntők és viztartányok. 
r 

Csatornázáshoz. Csöveket, kőagygból, öntött vasból
 és ezémentből, gz 

öntöttvas aknarácsok és fedelek, büzeizárók, visztorlók és talajvizelvezető 

alagcsövek, porczellán és zément lapok. 

Egészségügyi berendezésekhez. Zománczozott öntött vasból és 

fovance porczellánból, elosett csészék, pissoirok, fali m
edenczék, forditható 

va lavorok, hordozható szobai ürszékek, fűrösztő, bidet 
és ágytálak. n 

Göz és gzberendezéshez. Áteresztő fémszelep
ek, leeresztő gőzcsa- 

pok, visztorló szelepek, két és háromnyilásu főcsapok, feszmé
rők, vizállás 

mutató üvegek és gyürük, kovácsolt vas gáz és forrcsöv
ek, kaucsuk, ken- Él 

"der és csigatőömlők, gummi, asbest és biberfalemezek, asbest zsin
orok, gummi 

golyó szelepek és tömitések. s 

Kutszivattyuk, tüzoltó fecskendők és felszerelések és ezeknek
 min- 

den részei külön is kaphatók. 

Dar Felszerelés és berendezéseket a legolcs óbban 

eszközöltetünk! *0 

"Terveket és költségvetéseket 

dijmentesen készitünk!l!! 

Kolozsvári vizvezeték és osatornázási váll
alat: 

Bányai álmán és Társai 
Kolozsvár, főtér 18. szám. 

m 
m 
m 

151. 17-30. Telefon 324. Hl 
a 
a 
m 

Budapesti szivattyu és gépgyár részv. trság er
délyrészi 

képviselete. 

amanmmnmm mmamammammm 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvY 
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Kapható gyógyszertárakban és 

var Nem hull a haj, nincs többé kopasz-ember. 
r : .. . 

" 

Szenzácziót kelt a gyógyfü-kivonatom, Felfedeztem és százszoros pénzzel fize- 

melyet évek hosszu során át tanulmá- tek, ha kétszeri használat után rögtön 

nyoztam, hogy mikép lehessen meggá- megnem szünik a hajhullás, korpaképződés 

tolni a megkopaszodást! 1 üveg ára 2 kor. 40 fillér. és mindennemü fejbőrbetegség !! 

mindennemü illat- és pipereczikk-kereskedésben. 

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz. 
Erdélyi főraktár és vezérképviselőség GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár - Főtér. 

4m Vidéki megrendeléseket utaánvéttel azonnal eszközöl: --- 

Egyedüli készitő és széjjel-küldési 
raktára. D 0 B 

[ 

É N A N D 0 R s.pet Neela "eg 

Sárga János ékszerész és órés 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely Szép-utcza. 

./ 

Kolozsvárt, 

18 kar. fin. arany 
jegygyürük. 

Készit ékszereket a 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebbékszerekből, ezüst- 

nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákbó, valamint fali inga 
és ébresztő órákból. 

Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vgy uj aruval becserél. 

s. Ékszer- és órajavitások pontosar jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyenés bérmentvel 

legszebi kivitelben. 

1122. 86--100. 

Sürgönyezim: 

DBernáth gépraktár 

Kolezsvár. 
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Telefonszám: 412. 

u 

JEÉPEKET eeeéétt 
szabók, czipészeküzletek, családok részére. 

Ügyszinténz összes elsőrangu 
[ 

A R K A I és azok minden egyes alkatrészeit szállitja 
a legmérsékeltebb áron vagy kedvező 

fizetési fetételek mellett. 

Bernáth E. Sándor Kolozsvár. 

Szakszerüű mechanikai mühelyemben, a javitásokemaillirozások, nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el. 

ee Kerékpár kökönző osztályt is tartok. e 

A zárt kevékpár iskolám nagy-utcza Iozám alatt használható reggel 5-től délután 8-ig. 
Árjegyzékettivánatra ingyen küldök. 1184. 40-00. 

Ügynökök magas jutalélvagy fix fizetés mellett felvétetnek. 

.........
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üi hazai gyártmány! 
lgs2-ben. a 

ga Még számtalan itt elő nem sorolt iz
ikörök kaphatók. 

emzomai 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájáb
an Kolozsvárt. 


